

# “三全育人”背景下专升本课程构建研究

## ——以南宁学院汽车服务工程专业为例

吴云月, 范毅, 林绪东, 禤旭旸

南宁学院, 广西 南宁

收稿日期: 2022年10月16日; 录用日期: 2022年11月14日; 发布日期: 2022年11月21日

### 摘要

“三全育人”就是要实现全员全过程全方位育人。专升本教育应秉承这一观念, 构建以学生为中心、职业核心能力为主线, 将立德树人贯穿教学全过程的课程体系。本文基于以上分析, 提炼了汽车服务工程的职业核心能力, 对南宁学院汽车服务工程专升本专业的课程体系进行了构建。

### 关键词

三全育人, 专升本, 课程体系

# Research on the Curriculum Construction of College-to-Undergraduate Education under the Background of “Three All-Round Education”

—Taking the Automobile Engineering and Service of Nanning University as an Example

Yunyue Wu, Yi Fan, Xudong Lin, Xuyang Xuan

Nanning University, Nanning Guangxi

Received: Oct. 16<sup>th</sup>, 2022; accepted: Nov. 14<sup>th</sup>, 2022; published: Nov. 21<sup>st</sup>, 2022

### Abstract

“Three all-round education” is to achieve the whole process of all-round education. The education

文章引用: 吴云月, 范毅, 林绪东, 禤旭旸. “三全育人”背景下专升本课程构建研究[J]. 教育进展, 2022, 12(11): 4764-4768. DOI: 10.12677/ae.2022.1211727

from junior college to undergraduate should follow this idea, construct the curriculum system which is student-centered, professional core competence as the main line, and make morality and build people through the whole teaching process. Based on the above analysis, this paper refines the professional core competence of automobile service engineering, and constructs the curriculum system of automobile service engineering specialty.

## Keywords

**Three All-Round Education, Upgrade to a Junior College, Curriculum System**

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 前言

一直以来，人才培养、科学研究、服务地方经济社会是大学的三大使命。培养什么样的人，怎么培养人，是高校人才培养的重要课题。2016年习近平总书记在全国高校思想政治工作会议中强调“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人”。2017年2月27日，中共中央、国务院印发了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，明确提出要坚持全员全过程全方位育人，把思想价值引领贯穿教育教学全过程和各环节。2018年9月及2019年1月教育部公示了两批“三全育人”试点区、试点高校和试点院系，进一步推动“三全育人”工作落到实处。

专升本教育作为高等教育的一种形式，与普通高等教育一样承担着人才培养的重任。然而，随着专升本的扩招，专升本课程体系构建存在的主要问题，也逐步显露出来。目前，已有不少学者对专升本专业的课程体系进行过研究，研究的重点侧重于专升本课程存在的问题及解决对策[1]。虽然学术界对专升本课程存在问题、对策及构建等问题进行了广泛研究，但专升本课程的有效衔接和课程体系构建在实践中仍受制于两个因素，一是专升本课程的理论分析不够系统；二是实证研究对象不够丰富。因此，系统化地研究专升本专业课程体系构建，以实现专升本专业课程的有效衔接，是未来专升本研究的重要课题。

## 2. 文献综述

### (一) “三全育人”的内涵

从习近平总书记的讲话，以及党中央、国务院和教育部发布的文件中，我们不难发现，“三全育人”是指在党和国家的领导下，把思想政治教育贯穿教育教学的全过程，切实做到全员育人、全程育人、全方位育人，其最终目标是要把学生培养成为德智体美劳全面发展的社会主义事业的建设者和接班人[2]。

全员育人指的是全体教职员，不仅包括了专业老师，还包括学校领导、行政部门教师、辅导员、后勤人员，甚至连宿管阿姨，门卫保安，所有的人员都应坚守岗位，以积极的心态，参与到育人工作中。

全程育人指的是从学生踏入校门那一刻直到学生领完毕业证离开学校，包含了学生在学校的所有阶段。

全方位育人指的是按照人才培养方案的要求，将育人渗透到课内课外、校内校外、教学实践实习、社团活动、第一课堂、第二课堂等等各个方面和环节，在润物细无声中开展育人活动，促进大学生德智体美劳全面发展，为社会培养高素质的人才。

## (二) 课程体系构建

国内学者对课程体系构建研究起步较晚，课程体系是一个具有特定功能、特定结构、开放性的知识、能力和经验的组合系统[3]，一般具有宏观、中观、微观等三个层面。对于高校教学来讲，构建科学合理的课程体系是人才培养的基础，国内学者大多数学者主要从课程目标、内容、结构、实施、评价等方面进行阐述[4]。有学者强调课程体系目标应与人才培养目标保持一致，是指导课程体系构建的关键准则；在课程内容的选择上，各高校选择何种课程结构，主要取决于通识课程与专业课程，理论课程与实践课程，必修课程与选修课程，课堂教学与课外活动这4对课程要素的取舍[5]；而课程实施主要有三种类型：一是基于教师经验的课程实施；二是基于教科书的课程实施；三是基于课程标准的课程实施[6]；随着我国《深化新时代教育评价改革总体方案》的出台，为高校课程评价改革指明了方向，过程性评价、表现性评价、增值性评价、激励性评价等成为当前教育评价改革的最新追求[7]。

我国专升本课程存在的问题主要有教学计划不衔接，课程设置重复，课程标准不衔接，教学内容重复，应用性课程开发的滞后性和不完善性，实践教学体系结构不合理等[8]。对于怎么解决以上问题提出的对策中，学者们也提出了不同的意见，有学者认为应在明晰培养目标的基础上，优化“专升本”教育的培养计划[9]，也有学者提出应从课程体系调整，教学内容更新，教材改革三个方面进行改革[10]。然而，在新的形势背景下，如何实现全员全过程全方位育人，构建科学的专升本课程体系，是学者们一直致力解决的问题。

## 3. “三全育人”对专升本课程体系构建的要求

### (一) 课程体系构建的原则

#### 1) 以学生为中心

学生是“三全育人”的对象，课程教学的效果如何最终要体现在学生培养质量上。遵循 OBE 的内涵主旨和实施要素，以行业标准引领设计人才培养方案为主导，以实践应用的价值取向重构课程体系为核心，以校企合作为平台创新人才培养模式为关键，构建应用技术型人才培养方案的框架体系[11]，有助于形成并提升应用技术型人才培养的特色和质量，以真正满足经济社会发展的实际需求。“三全育人”背景下，专升本的课程体系构建应遵循以学生为中心的原则，分析专升本学生的特点，构建科学合理的课程体系。

#### 2) 以职业核心能力为主线

职业核心能力是学生今后就业、创业、再就业和再深造的基本，也是高校人才培养的重点，更是课程教学的主要目标。职业核心能力是指学生应具备的、能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。2015年《中国职业分类大典》将职业核心技能确定为“交流表达能力、数字运算能力、革新创新能力、自我提高能力、与人合作能力、解决问题能力、信息处理能力、外语应用能力”等八个方面。有学者对企业雇主和优秀员工进行的分析后，将职业核心能力分为职业道德、人格特质和关键行动能力三个方面，包括职业道德、责任心、踏实肯干、专业技术能力、学习能力、沟通能力、合作能力、执行能力、抗压能力、问题解决能力以及自我调节与控制能力11个要素[12]。对于专升本学生而言，在专科阶段已经开展了一段时间的专业技能学习，那么本科阶段需要在此基础上发展职业核心能力。那么，在构建课程体系时，应以培养学生职业核心能力为主线，提高学生综合素养与企业人才需求的匹配程度。

#### 3) 以立德树人贯穿全过程

立德树人是我国高等教育的根本任务，德是做人的根本，是一个人成长的根基。高等学校在开展专升本教育中，要始终以立德树人为根本点，将立德树人贯穿在学生大学生涯全过程。不管是课程体系的设置，还是课程教学内容的选择、课程考核评价；不管是教师教学过程，还是教师管理过程，都应该聚

焦于立德树人上。任课教师要积极开展“课程思政”，充分挖掘各学科的思想政治元素，将专业教育与思政教育融合起来，有效地将专业知识、理想信念、职业素养、职业道德结合起来，让所有课程承担其立德树人的功能，促进学生的全面成长成才[13]。

### (二) 课程体系构建的着力点

课程体系构建应该突出职业核心能力培养，构建以核心职业能力培养为导向的课程体系，形成课程标准，向用人单位调查、了解专业的知识结构、各方面知识的合理比例、各门课程开设的先后与衔接，将行业的职业标准及职业岗位所需的关键能力培养融入到专业教学体系中，对照行业的职业标准，构建以职业能力培养为本位的课程体系[14]。

同时，将“双创教育”融合到专业教育之中，也是课程体系构建的重要内容。双创教育应贯穿人才培养全过程，结合不同专业的教学特点将双创教育纳入专业教育的主阵地，细化创新创业素质能力要求，从课程体系、实践教学、考核评价等教学环节实现双创教育与专业教育全面融合[15]。

## 4. “三全育人”背景下汽车服务工程专升本课程体系构建实践

### (一) 人才培养目标的确定

南宁学院汽车服务工程专业于2019年开始专升本招生，目前共有专升本在校生330人。学院坚定地走应用型人才培养之路，持续开展教学改革，与宁福新能源、广西矩荣、广汇汽车、中国人保、中华联保、安盛天平等企业建立了良好的合作关系。同时，以企业需求为导向，结合学校办学定位，将汽车服务工程专升本培养目标确定为：在汽车技术、汽车营销、汽车保险等领域从事汽车技术服务、汽车商务服务等工作，在汽车技术、汽车服务和汽车经营管理方面具有较强的实践能力和创新精神的高素质应用型人才。

### (二) 汽车服务工程专升本学生的职业核心能力

为了明确汽车服务工程专升本学生的就业方向和职业能力，南宁学院交通运输学院对广西区内的企业进行了走访和调研。同时，通过对国内外文献的分析，构建了汽车服务工程专升本学生的职业核心能力模型。基于学生就业创业的需要，将职业核心能力分为专业知识、专业技能和职业素养三个方面，专业知识包括汽车构造、汽车理论、汽车工程材料、二手车鉴定与评估、汽车服务营销策划，培养的重点是学生理论知识的掌握；专业技能包括汽车工程仿真技术、汽车构造综合实验、汽车技术综合实验，培养的重点是学生动手实践能力，解决的是怎么用的问题；职业素养包括第二课堂、社会实践、毕业实习、毕业设计，培养的重点是学生创新创业能力、终身学习能力、工程实践能力。

### (三) 课程结构的确定

根据课程体系的构建要求和汽车服务工程的职业核心能力，对南宁学院汽车服务工程专升本专业的课程结构进行了梳理，由通识教育、专业教育、实践教育三大模块组成。通识教育包括马克思主义基本原理、创新创业基础等6门课程。专业教育又分为专业基础课、专业必修课和专业选修课，其中专业选修课以课群模块形式出现。实践教育包括汽车工程仿真技术、汽车构造综合实验、汽车商务综合实验等9门课程。专业教育和实践教育是职业核心能力培养的重要支撑，课程与核心能力的对应矩阵如图示(表1)。

## 5. 结论

专升本课程体系构建是专升本教育的关键环节，提高专升本学生的职业能力、就业能力、创业能力，需要课程改革的支撑，更需要全员全方位全过程的培养，才能实现培养高素质人才的目标。

**Table 1.** The corresponding matrix table of the curriculum and core competence of automobile service engineering specialty  
**表 1. 汽车服务工程专业课程与核心能力的对应矩阵表**

核心能力	主要支撑课程及支撑程度(H-M-L)
职业素养	中国近现代史纲要、马克思主义基本原理、形势与政策、职业生涯发展和就业指导(H)、劳动教育、安全教育、创新创业基础、素质拓展(创新创业实践)、学科前沿讲座、企业实习、社会实践、机械设计课程设计、毕业实习、毕业设计(论文)
专业知识	服务营销、计算机绘图、计算机三维建模、汽车电器与电子控制技术、计算机绘图(H)、工程材料、机械设计基础、新能源汽车、汽车理论、汽车电器与电子控制技术、汽车保险与理赔、汽车营销与策划、二手车鉴定与评估
专业技能	汽车工程仿真技术、汽车构造综合实验、汽车商务综合实验、机械设计课程设计、计算机三维建模、汽车工程仿真技术、汽车技术综合实验

## 基金项目

本研究为“2022 年度广西职业教育教学改革研究项目 + 交通物流专业群专升本课程有效衔接及课程体系构建研究与实践 + GXGZJG2022B181”项目研究成果。

## 参考文献

- [1] 王春絮, 张春明, 邵长兰. 类型观视域下“专本衔接”高层次技术技能人才培养现状与对策研究[J]. 中国职业技术教育, 2022(13): 19-25.
- [2] 梁伟, 马俊, 梅旭成. 高校“三全育人”理念的内涵与实践[J]. 学校党建与思想教育, 2020(4): 36-38.
- [3] 周海银. 制造强国战略下普通高校本科课程体系的内涵、维度与路径[J]. 现代大学教育, 2021, 37(3): 95-103+113.
- [4] 夏贵霞, 舒宗礼. 课程思政视角下高校体育课程育人质量提升体系的构建——以华中师范大学为例[J]. 体育学刊, 2020, 27(4): 7-13. <https://doi.org/10.16237/j.cnki.cn44-1404/g8.2020.04.001>
- [5] 林健. 新工科专业课程体系改革和课程建设[J]. 高等工程教育研究, 2020(1): 1-13+24.
- [6] 崔允漷. 课程实施的新取向: 基于课程标准的教学[J]. 教育研究, 2009(1): 74-79+110.
- [7] 宁本涛, 杨柳. 美育建设的价值逻辑与实践路径——从“五育融合”谈起[J]. 河北师范大学学报(教育科学版), 2020, 22(5): 26-33. <https://doi.org/10.13763/j.cnki.jhebnu.ese.2020.05.004>
- [8] 孙贤斌, 方芳, 杨本俊, 王笑梅. 高校专升本旅游管理专业教学中存在的问题及对策[J]. 当代旅游, 2022, 20(9): 81-83.
- [9] 李响. 江苏高校“专升本”教育相关问题探析[J]. 江苏高教, 2017(10): 43-45.  
<https://doi.org/10.13236/j.cnki.jshe.2017.10.010>
- [10] 殷好好. 基于学生发展前景的高职会计专业课程体系构建[J]. 大学教育, 2020(3): 24-26.
- [11] 刘衍聪, 李军. 基于 OBE 理念的应用技术型人才培养方案的设计[J]. 中国职业技术教育, 2018(14): 72-76+96.
- [12] 白滨, 和震, 吴秋晨. 高技能人才职业核心素养——一项企业雇主与优秀员工视角下的质性研究[J]. 中国职业技术教育, 2021(18): 15-24+34.
- [13] 王学俭, 石岩. 新时代课程思政的内涵、特点、难点及应对策略[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2020, 41(2): 50-58. <https://doi.org/10.14100/j.cnki.65-1039/g4.20191125.001>
- [14] 汤正华, 周泽民, 张兵. 要素融合: 高质量培养应用型本科人才的关键之策[J]. 江苏高教, 2020(5): 77-81.  
<https://doi.org/10.13236/j.cnki.jshe.2020.05.012>
- [15] 赵亮. 创新创业教育与专业教育深度融合的高校课程体系重构——基于理论与实践角度的分析[J]. 江苏高教, 2020(6): 83-88. <https://doi.org/10.13236/j.cnki.jshe.2020.06.014>